

把暑假过得细节和质感

□唐彦云

眼下中小学生的暑假刚刚开启。暑假很漫长也很珍贵,家长在其中起着重要的主导和引导作用。与其去调侃“神兽出笼”的无奈,不如真正用心思考:如何让孩子的假期过得愉快、充实而有意义?

对于学生来说,在上学的日子里当然盼着放假可以玩耍。但如果把暑假变成换了地点去上学,不是在课外班就是在上课外班的路上,那么对他们来说,放不放假都没什么区别,也无所谓什么愉快和有意义。所以,家长不要认为把暑假课程安排得满满当当就是“充实”,要学习“留白的艺术”,让孩子有可

以自由支配的时间和空间,去做自己的主人,去社交、去发呆、去睡觉、去做平时想做而没时间做的事。家长不要觉得这是在浪费时间,不要剥夺孩子创造和感受快乐的能力,这非常重要。

当然,给孩子支配时间和空间的自由,并不意味着家长“躺平”,什么都不做。这里就涉及陪伴的话题。陪伴并不是简单地和孩子住在同一个屋檐下,或者彼此在一起我刷我的手机,你打你的游戏,物理距离很近,心理距离却很远。陪伴前面需要一个重要的定语:有效。有效陪伴,意味着参与孩子的精神生活和精神世界,去倾听、去互动,去走进彼此童年的夏天,去创造更多属于这个夏天的共同记忆。一起分担劳动、分享故事,让亲子之间感悟到:爸爸妈妈不是生来就是现在中年

的样子,也曾经年轻过、调皮过、迷惘过;而孩子也不会一直停留在现在这个固定的时间点,会长大、会成熟。让家长和孩子拉近代际的心理距离,把各自的人生经历融进家庭的生活和家族的历史,从而彼此产生深度的情感链接。

“池塘边的榕树上,知了在声声叫着夏天。”钢筋水泥的都市丛林和无处不在的移动网络,深度解构了自然意义上的夏天,让暑假的定义变得单薄而贫瘠。科技进步和物质文明,使我们的生活充满了便捷,可以随时随地点外卖,随心所欲通过网络购买物品和浏览内容。但是,信息过载,也会使人失去对真实生活的探索热情。尤其是当下,粗制滥造、泛滥成灾的短视频,更容易让人刷手机上瘾,习惯被大数据“投喂”而懒得思考,变得浮躁、浅薄。而手机,更是经常成为引

爆暑假家庭大战的“手雷”。因此对于家长来说,首先要以身作则,有适度“电子戒断”的决心和毅力,放下手机,带领和引导孩子去触摸更丰富深邃的精神世界,比如共读几本好书,深入探讨几个社会话题、共同欣赏几部经典电影等等;同时,勇于打破舒适区,去触摸有真实质感的社会生活:户外锻炼和露营,感受普通劳动者的挥汗如雨,带孩子体验父母的职业经历,解锁几项实用的生活技能,了解农村的风物,触摸城市的肌理,感受热腾腾的市井烟火气……

只有这样,当九月的清风吹拂,“神兽归笼”的号角吹响,孩子和父母才会依依不舍、充满眷恋:因为创造了无数充满细节和质感的共同记忆,而这段珍贵的假期记忆,将给孩子带来饱满而持久的生命热情,开启新学年新征程。

校外培训“坑多多”还需综合整治

□政青

暑假里,很多家长开始考虑为孩子报名参加文化艺术类校外培训。为此,市文化广电和旅游局近日发布温馨提示,提醒家长维护自身合法权益,确保预付资金安全。

近年来,校外培训行业蓬勃发展、势头红火,在满足消费者个性化教育、差异化发展的同时,大量教育培训合同纠纷也随之产生。约定“概不退费”、要求“预付费”、规定“有效期”、给出“包过”承诺,提供“教育贷”……不少消费者在花言巧语中踩雷入坑,一旦办学者退款逃跑,学生和家长只能叫苦不迭。

这些不良培训机构之所以能“顺利大逃亡”,一个重要原因就是现在广为流行的预付费制度。培训机构所提供的服务是过程性的,其开支是逐步实现的,但预收费却是一次性交付,这中间的“时间差”暗含着巨大的不当得利空间,也历来都是不良企业卷款跑路的通道。更有甚者,一些不法机构利用预付式消费搞“空手套白狼”,蒙骗消费者的预付款。

不可否认,规范有序的校外培训丰富了教育资源供给,是学校教育的有益补充。规范校内外培训、推动行业健康发展,既是社会共识,也是职能部门的鲜明工作导向。相关教育、市场

监管部门应建立联动机制,综合运用多种手段,提升监管执法效率,尤其要及时清理并处罚各类违规“预付消费”等陷阱,倒逼行业自律。同时,探索制定及发布校外培训合同范本,明确各主体之间的权、责、利关系,尤其要对培训收退费及违约责任作出详细规定。作为经营主体,培训机构谋取利益无可厚非,但这绝不是背弃诚信的理由。具体来说,培训机构必须加强自律,主动向工商管理机构报备,根据收取的预付额度,交付一定比例的保证金,以降低经营失误带来的资金风险,增强家长和学员的信任与好感。

家长则应秉持对孩子负责任的态度,认真考察培训机构资质,签订合同的时候认真示范文本,还要保持理智,不轻信商家的口头承诺,了解清楚退款条款等细节,保存好票据及合同,以便日后维权之需。

教育,在国人心目中是一项神圣的事业。校外培训机构,也同样担负着立德树人的责任。这类机构要当讲诚信、守信用的榜样,牢记道德底线不可触碰,法律红线不可逾越。只有强化合规办学意识,提升诚信办学水平,才能形成校内外协同育人的良好局面,帮助学生开拓成长的空间。

协商共议,破解老楼加装电梯难题

□姚辉 一心

据报道,截至6月18日,启东老旧小区增设电梯数量名列前茅,累计发放施工许可证143份,投入运行114台,13台正在施工中,约18台电梯正在洽谈中,数量位居南通市县前列。

俗话说:“人从脚老,树从根老。”随着老龄化社会的来临,解决老年人“爬楼难”问题成为社会关注的热点和难点。我市不断探索在老旧小区实施加装电梯工程,让居住在老旧小区里的老年人乘坐电梯自由上下楼、免受爬楼之苦,这一工程也被称为民心工程。但是,这一惠民工程并且有着广泛的民生工程在具体实施和操作中,却常常受阻,出现“众口难调”“一户反对全楼搁置”及加装资金筹集困难等现实问题。

老旧小区住宅加装电梯能否顺利推进,与住户所住楼层、年龄、经济条件等紧密相关。既要协调不同楼层、不同人群的诉求,又要解决采光通风、分摊比例等问题。任何一个环节出了问题都可能导致加梯进程受阻甚至停滞。为解决这一难题,启东相关职能部门在充分履职的同时,广泛开展加装电梯政策解读,充分发挥社区党组织的引领作用和基层自治力量作用,主动提供场所、征求意见、搭建楼道议事平台,让居民充分表达自己的意愿,并做好协调、宣传和咨询等各项工作。全力推进加装电梯工程,这一做法值

得各地学习借鉴。

启东用心协商议事破解“加梯难”的实践证明,只要真正把老年人的权益和利益扛在肩上、放在心中,只要设身处地为老年人着想、真心实意为老年人办事,就能办成事。因此,是否多花心思、多解住户心结,往往成为加装电梯成败的关键。前期多走多聊多问多谋划,可大幅减少后期的反对和阻碍声音,这样的前期铺垫工作不能省,也省不得。加装电梯涉及诸多环节,需要有可信、有能力的核心力量在其中发挥主心骨作用。因此,有关部门要多花心思,充分发挥基层组织桥梁纽带作用,动员一批有广泛群众基础的热心居民加入志愿者队伍,加强沟通理解,化解邻里矛盾。把街道办事处、社区党组织、业主委员会以及“双报到”的党员都动员起来,通过党建联建形成推进老旧小区住宅加装电梯强大合力,让更多的群众能够快捷、便利地享受到这一惠民政策。还要精心筹划,搭建对话交流平台,加强各方交流合作。一方面,可搭建职能部门与居民间的对话平台,邀请有关部门深入群众宣传政策、解答疑问;另一方面,可搭建电梯加装企业、社会组织和专业技术单位与居民间的对话平台,共同确保加装电梯的合理选址、安全施工和长效运维。只有形成工作合力、汇集多方智慧,老旧小区加装电梯遇到的难题才能够迎刃而解。



画中有话 “兜兜爸”用爱播讲好故事

如东“85后”宝爸、“中国好人”高山2016年创办“兜兜爸爸讲故事”公益平台,目前已播讲1900多期,受到全国数十万“小粉丝”的关注。最近,他还开展多种线下公益活动,让更多的“小围兜”爱上了阅读。

年轻人穿汉服,复刻古代饮食,以古典民族乐器演奏时下流行歌曲,用3D引擎等工具复原长安城……种种新时尚,显示出中华优秀传统文化的深厚内涵与时代活力。中华优秀传统文化广受年轻人喜爱,因其符合他们的审美需求和价值观。一方面,他们对于优秀传统文化的热爱与文化自信紧密相连,希望借助数字时代的多样渠道,亲近和感受古典文化的魅力。另一方面,中华优秀传统文化也成为年轻一代表达态度和个性的方式。年轻人是优质内容的生产者。一方面,从细致入微的缂丝制作教程到惊艳的汉服变装,他们通过社交媒体、视频分享网站和在线音乐平台等,将优秀传统文化主题的作品展示给更多人。另一方面,平台不仅是信息分享的场所,更是充满互动和情感共鸣的文化社区。社区化的互动机制,也为年轻人的创作热情注入了强大动力。我们欣喜地看到,越来越多的专业人士正身体力行地向年轻人传播民乐知识、古典诗词等,提升青年群体的文化认知。而这种“双向奔赴”,将进一步助推中华优秀传统文化走向更广阔的时代舞台。

——人民日报《传统文化为何越来越“潮”》

近日,文化和旅游部举办2024年第二季度例行新闻发布会,介绍全国暑期文化和旅游消费季等有关情况。据初步统计,各地将在暑期举办超4000项约3.7万场次文旅消费活动,推出发放消费券、票价优惠、消费满减、折扣套餐等惠民措施,助“燃”暑期消费市场。暑期是一年中时间跨度最长的旅游旺季,大中小学生陆续放假,职工年休假也较为集中,人民群众文化和旅游消费需求旺盛。比如,有不少学子就选择通过“毕业旅行”来致敬青春。某在线旅游平台预订信息显示,“毕业旅行”搜索量迅速上升,“00后”群体在6—8月的旅行预订量大幅度增长。所谓好马配好鞍,如此火热的消费需求,更需优质的产品供给来匹配。观察以往的案例,有游客满怀期待出发,却发现“想象很丰满,现实很骨感”:各地景区卖一样的工艺品,商业气过浓,文化味不足,最后只能沦为“到此一游”。其实,在对待文化旅游的问题上,最需提防的是心急。很多长盛不衰、风靡世界的文化旅游项目,背后往往有对文化品牌的敬畏,同时还有对服务细节的追求。对于各地来说,还需要日复一日深耕,才能对得起见识和品位不断提升的消费者。

——中国经济网《增加优质产品供给 助“燃”暑期消费市场》

历经半个多月的公开展览,各大美院堪称“神仙打架”的毕业展接近尾声。但展出的过程,对于部分同学来说,实在称不上圆满。让他们哭笑无泪的,依旧是“莽闯艺术展”的捣蛋孩子们,将一场本属于毕业生的谢幕答卷,硬生生变成了“熊孩子”行为鉴赏大会。比如,有“熊孩子”将作品《家·麻将》里原本方方正正的麻将捏成了绿色的“粘豆包”,作者只能无奈地进行二次创作,更名为《麻将·教育》重新参展;《脚踏时光机》原本是可以互动的作品,没几天就损坏到作者自己都修不好了;更有甚者,作品在展出时竟被观众一扫而空……这些行为与观展初衷背道而驰,不仅是极不道德的行为,更是对作者、作品以及其他观众的不尊重。表面上看去,是小孩不懂事,而实际上在搞破坏的,还是那代代相传、难以斩断的“熊”基因。有的家长缺少对孩子们应有的言传身教,不仅纵容孩子随意摆弄禁止触摸的艺术品,甚至自身也常有不文明行为。如果热爱,请别伤害。讲文明、守秩序是观展“通行证”,也是个人立身之本、社会发展之基。愿我们每个人都能从一言一行做起,共同营造文明有序的观展环境。

——南方网《熊孩子莽闯艺术展,文明底线何在?》

弘扬乡风文明,推动乡村焕发新气象

□倪俊杰

江海锐评

据《南通日报》报道,近年来,海安仲洋村出台《“法润仲洋”微积分管理清单》,聚焦乡村振兴、强村富民、乡风文明等重点,设置3类45条加减分事项表,建立起“有奖有罚、奖罚分明、以奖为主、以罚为戒”的激励约束机制。

党的二十大报告指出,全面推进乡村振兴,建设宜居宜业和美乡村。乡风文明是乡村振兴的重要目标,是实施乡村振兴战略的精神保障,也是提升人民生活质量的关键问题。乡村振兴,既要看塑形,更要铸魂。习近平总书记指出,实施乡村振兴战略不能光看农民口袋里票子有多少,更要看农民精神风貌怎么样。

以党建引领助推乡风文明建设。基层党组织要有高度政治责任感,发挥好把握方向的作用。基层党员干部要有高度学习使命感,加强理论学习和乡风文明领域相关专业知识的学习,提高自身专业能力。

以思想引导深化乡风文明建设。加强农村思想教育工作,需要发挥治理主体作用,采用多样化手段,创新思想教育工作,提高村民的思想道德水平。要重视家庭建设,充分发挥良好家风对个人、家庭和社会的引导作用,加大对农村家庭成员尤其是青少年的家庭家风教育力度。发挥村规民约的教化作用,邻里之间和谐相处。还要加强乡风文明宣传工作,以市镇、村级联动模式,线上和线下相结合,鼓励广大村民积极关注乡风文明建设。新闻媒体要关注乡村公益性文化事业进展,报道宣传文明乡风的典型案例。社会组织要发挥号召力,通过爱心捐款等方式为乡

风文明建设提供人力和物力支持。

以完善乡村文化设施助力乡风文明建设。加大投入,做好基础设施建设工作,以村民需求为出发点,整合本村文化服务资源,提高公共文化资源利用率。借助现代信息技术形式,创设情境,寓教于乐。还要重视设施维修和保护,防止公共文化设施年久失修和被闲置的情况发生。要完善需求表达机制,了解村民公共文化的真实需求,也有利于老百姓对政府部门工作进行监督。此外,定期召开有关乡村基础设施建设方面的会议,让村民积极参与讨论,表达诉求,让乡村公共文化基础设施发挥最大效果。

乡风文明能巩固拓展脱贫攻坚成果,更能成为乡村振兴的灵魂。只有让文明内化于每一个人的思维方式和日常言行之中,才能使乡风文明根植于乡间沃土,让文明之花在田间绽放。

文明用语从我说起 文明举止从我做起